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5-3 道爾吞分壓定律(觀念篇) 

(一) 分壓&總壓 

定溫下，數種互相不起化學反應的氣體混合置入一密閉容器： 

 總壓：混合氣體的壓力。 

 分壓：各成分氣體單獨存在此容器時呈現的壓力。 

(二) 道爾吞分壓定律 

 定溫下，數種不起化學反應之氣體混合置於一密閉容器內，混合氣體總壓等於各氣體分壓

之和。 

     
 推導：設定溫、定體積下有氧氣(P1,n1)、氬氣(P2,n2)兩氣體。 

 
1. 單獨存在時 

PV = nRT ⇒ P =
𝑛𝑅𝑇

𝑉
 

氧氣的分壓：𝑃1 =
𝑛1𝑅𝑇

𝑉
 ； 氬氣的分壓：𝑃2 =

𝑛2𝑅𝑇

𝑉
 

2. 混合 

總莫耳數：𝑛1 + 𝑛2 

總壓：𝑃𝑡 =
(𝑛1+𝑛2)𝑅𝑇

𝑉
=

𝑛1𝑅𝑇

𝑉
+

𝑛2𝑅𝑇

𝑉
= 𝑃1 + 𝑃2 

 公式 

分壓=總壓 x氣體莫耳分率 

  𝑃𝑖 = 𝑃𝑡 ×
𝑛𝑖

𝑛1+𝑛2+⋯+𝑛𝑗
= 𝑃𝑡 × 𝑋𝑖 

→莫耳分率：某物質在一混合物中，其莫耳數與總莫耳數的比值。 

𝑋𝑖 =
𝑛𝑖

𝑛1 + 𝑛2 + ⋯ + 𝑛𝑗
 

→混合物中各成分莫耳分率總合=1。 

𝑋1 + 𝑋2 + ⋯ + 𝑋𝑗 = 1 

 

同溫、同體積下，分壓比=莫耳數比=莫耳分率比。 

𝑃1: 𝑃2: 𝑃3 = 𝑛1: 𝑛2: 𝑛3 = 𝑋1: 𝑋2: 𝑋3 



(三) 氣體混合 

有三種狀況： 

混和後氣體體積不變，不反應。(即前面氧氣&氬氣的狀況，已提過) 

混和後氣體體積改變，不反應。 

混和後氣體反應。 

 

 混和後氣體體積改變，不反應 

  
→推導：設定溫下有 gas1、gas2兩氣體。 

1. 單獨存在時 

𝑔𝑎𝑠1：𝑃1𝑉1 = 𝑛1𝑅𝑇 ； 𝑔𝑎𝑠2：𝑃2𝑉2 = 𝑛2𝑅𝑇 

2. 混合 

總壓：𝑃𝑡 =
𝑛𝑡𝑅𝑇

𝑉𝑡
=

(𝑛1+𝑛2)𝑅𝑇

𝑉1+𝑉2
=

𝑛1𝑅𝑇+𝑛2𝑅𝑇

𝑉1+𝑉2
=

𝑃1𝑉1+𝑃2𝑉2

𝑉1+𝑉2
 

 混合後氣體反應 

→解題步驟：求出各氣體分壓化學反應計算道耳吞定律求總壓 

(此部分因題目變化大，要多加練習，可配合習作例題) 

 

(四) 應用 

A. 飽和蒸氣壓 

 在一個密閉空間內，某物質在定溫下，其液、氣相共存時的氣體壓力，此時蒸發&凝結過程

達到動態平衡。 

 與溫度及物質本質有關，與容器體積、液體體積無關。 

→溫度不同，蒸氣壓不同。 

 當飽和蒸氣壓=外界壓力時，即為沸騰。 

→水在 100℃飽和蒸氣壓為 760mmHg(1atm) 

 定溫下，定量水之蒸氣壓與容器體積的關係： 

 

 
 

𝑃𝑡 =
𝑉1

𝑉1 + 𝑉2
𝑃1 +

𝑉2

𝑉1 + 𝑉2
𝑃2 =

𝑃1𝑉1 + 𝑃2𝑉2

𝑉1 + 𝑉2
 

a→b：活塞上拉，容器體積增加，水漸漸蒸

發，但容器內仍有水，液態水與水蒸氣共

存，蒸氣壓=該溫下飽和蒸汽壓。 

b：水恰好全部蒸發，蒸氣壓=該溫下飽和蒸

汽壓。 

b→c：液態水全部變成水蒸氣，此時氣體遵

守波以耳定律，體積與壓力成反比。 



 定量揮發性液體蒸氣壓： 

先假設液體完全蒸發成氣體，用 PV=nRT算出壓力 P，再與該溫下飽和蒸氣壓 PT∘比較。 

 P>PT∘:過飽和，過多的蒸氣變為液體，氣液共存，蒸氣壓=PT∘。 

 P=PT∘:剛好飽和，液體恰好全部變氣體，蒸氣壓=PT∘。 

 P<PT∘:未飽和，蒸氣壓=P。 

 

B. 排水集氣法 

 

 其中：𝑃𝑔為氣體壓力；𝑃𝑎𝑖𝑟 為大氣壓力；𝑃水 為水的飽和蒸氣壓，且以上壓力單位皆為 cmHg。 

★ 𝑃ℎ =
ℎ×1

13.6
 𝑐𝑚Hg 


